



# 最强执行力队伍争创“菏泽速度”

## 菏泽市商务局锐意创新,抢抓战略机遇,让市场魅力绽放

文/片 本报记者 董梦婕

近年来,菏泽市商务系统按照“科学赶超,后来居上”的要求,全力推动电子商务、对外开放和商贸物流的发展,实现进出口经济双增,“走出去”步伐进一步加快,电子商务势头发展强劲,这支被誉为执行力最强的队伍以尽职尽责的干劲,争创一个又一个“菏泽速度”。

### 砥砺前行 创造电商发展“菏泽速度”

今年以来,市委、市政府抢抓国家发展“互联网+”的历史机遇,把发展电子商务作为“引导大众创业 辅导万众创新 营造众创空间”的重要突破口,市农村电子商务发展工作领导小组就设在菏泽市商务局,通过召开动员会议,出台发展意见,采取行政推动、典型带动、政策拉动、配套联动等综合措施,创造了淘宝村的“大集模式”,农村淘宝的“郓城标准”和电商发展的“菏泽速度”。

13日上午,记者在郓城县残疾人电商培训基地见到了开网店卖油桃开辟新路径的“油桃妹”韩文静。“第一期县参加电商培训班我就参加了,通过系统学习,现在开网店卖油桃心里更有底了,每天最多能销售两三千。”韩文静说,“电商助残”行动开展的残疾人培训班在郓城已连续培训了三期66人。

“要知知识网才能触网用网”。这是菏泽市商务局党委委员、总经济师张体信常说的话。

为快速增加网民数量,各县区、各有关部门积极邀请专家、教授、电商操作能手等来菏当面培训指导,全市已累计培训学员3.2万余人。2月8日,全市农村电子商务发展工作会议后,市农村电子商务发展工作领导小组协调有关部门,策划组织开展了“电商助残”、“电商扶贫”、“电商圆梦”、“十佳创业英雄”评选等多项活动,营造竞相议电商、知电商、做电商的浓厚社会氛围。随后,全市各类个人网店、电商企业等经营主体不断涌现,网络零售平台用户数、交易额、包裹数也大幅增长。

据不完全统计,目前全市网络零售平台活跃用户数增加到118万个,同比增长80%,活跃卖家、有效卖出交易额分别居全省第6位和第8位,外贸平台注册会员1900多个,约有200余家企业利用跨境电商开展了出口贸易,上半年全市跨境电商完成出口额1.5亿美元,同比增长50.1%。

### 协调发展 被誉“执行力最强的队伍”

电商物流产业园区的建设是菏泽“大众创业、万众创新”的重要载体和动力引擎。12日下午,记者来到淘宝“特色中国”菏泽馆,只见云仓内一堆堆的促销商品被打包堆成了山,“我们三个人每天从早上8点就上班开始打包,最晚要到晚上9点才能下班,一个产品每天能打包2000份左右。”一位正在打包快递的工作人员说,正是为即将到来的大促销活动做准备。

菏泽天华电商物流产业园总经理何福荣介绍,淘宝“特色中国”菏泽馆将菏泽的电商企业聚集起来,提供免费的资源、免费的宣传,标志着菏泽特色农产品网上销售从单兵作战转向集团作战,开辟了菏泽传统

特色商品销售的新渠道。在招商阶段,菏泽各级商务系统一个县区一个企业的对接,促成7月30日,淘宝“特色中国”菏泽馆上线,020体验馆开馆时入驻全市农特产品、手工艺品、旅游产品1000余种;随后,市商务局又对接阿里巴巴争取大促资源,阿里巴巴集团最终决定,拿出优于省馆开馆的预计价值600万元的资源支持菏泽馆在10月19-21日开馆大促,支持力度空前。

截止到9月底,菏泽与阿里巴巴集团签订了全面战略合作协议,合作的6个项目已运营3个,另3个正加快推进。全市在建或建成电商园区14个,电商企业发展到2.52万家,个人网店达到12万个,从业人员21.8万人,



淘宝“特色中国”菏泽馆内工作人员正忙着打包大促商品。

电子商务交易额达到550亿元,曹县位居全国网商创业最活跃的县第25位。电商发展已由最初的宣传发动转入了专业培

训、基础打造、平台创建等深层次发展阶段,成为了助推全市经济稳定增长的重要引擎。市商务局尽职尽责发挥好协调服

务功能,凝心聚力做好每一项工作,也受到市委、市政府领导高度赞扬,被誉为“执行力最强的队伍”。

### 凝心聚力 促进内贸外贸提档升级

今年,菏泽市外贸出口成为全省唯一一个连续九年保持正增长的地市,全市外贸进出口完成18.8亿美元,同比增长18.9%,增幅居全省第一位;实际利用外资7564.3万美元;境外实际投资1.76亿美元,是去年同期的43倍;社会消费品零售总额675.3亿元,同比增长12%,增速位列全省第一;1到9月商贸物流业交易额1940亿元,同比增长12.1%。全市商务系统用这一系列数据交了一份完美的答卷。

郓城县郓百集团的前身是县百货公司百货楼,从之前的营业面积1500平到目前拥有城区中心店3个,物流配送中心一处,城区便民店15个,乡镇商贸中心7个,乡镇直营超市12个,加盟店280多家,营业面积近6万平方米,它的发展正是传统商贸企业转型升级的一个缩影。

“为激活我们传统商贸企业,市商务局积极借鉴外地先进经验并结合当地情况,对公司的发展指明了方向并给予了

各项政策支持,还支持我们发展新型流通业态,线上线下两条腿,用电商助力升级跨越。”郓百集团董事长兼总经理陈殿杰说。

据悉,2009年,市商务局将郓百集团列入国家商务部“万村千乡市场工程”建设单位,并争取扶持资金,紧接着就在城区主要街道和大型小区开设了300平米以上的便民网点16个,基本形成了城区便民网络。同时做好乡镇商贸中心店和乡镇直营超市的建设,使郓百集团的商品配送率达到60%以上,将这个传统商贸企业发展成了集购物、休闲娱乐、餐饮、食宿、物流配送于一体的综合性商贸流通企业。

借助菏泽电商发展的契机,郓百集团紧跟时代步伐,又走上了电子商务与实体店相结合的道路。在市、县两级商务局的积极带领下,郓百集团特还成立郓百华为电子商务分公司,设立了专门的电子商务科,具有专业技术人员100余人,方便、快捷的物流配送车辆20多

辆。今年5月份,市商务局专门聘请专家到郓百集团指导,郓百集团适时推出官方购物商城,同时包括郓百超市手机版,实现多种方式购物。

今年全市外贸转型升级也成效显著,部分产业完成了从传统低附加值的粗加工产品向高附加值、高技术含量的深加工产品转变。菏泽市外贸出口成为全省唯一一个连续九年保持正增长的地市。截至目前,菏泽已拥有国家级外贸转型升级示范基地2个,位居全省第一位;省级外贸转型升级示范基地4个,省级出口农产品质量安全示范区2个,科技兴贸出口基地一个。

2014年,全市商贸物流业实现交易额实现2280亿元,同比增长14%。全市实现社会消费品零售总额1147.9亿元,同比增长13%。今年前三季度,全市预计实现商贸物流业实现交易额1940亿元,同比增长12.1%;预计实现社会消费品零售总额675.3亿元,同比增长12%左右。